

习近平对防汛救灾工作作出重要指示 要求全力搜救失联被困人员 尽最大限度减少人员伤亡 紧盯防汛重点部位 落实落细各项防汛措施 全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

李强作出批示

新华社北京8月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。习近平指出，近日，受台风“杜苏芮”影响，华北、黄淮等地出现极端降雨过程，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北等地重大人员伤亡。习近平要求，各地要全力搜救失联、被困人员，做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作，尽最大限度减少人

员伤亡。要妥善安置受灾群众，抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施，尽快恢复正常生产生活秩序。习近平强调，当前正值“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门务必高度重视、压实责任，强化监测预报预警，加强巡查值守，紧盯防汛重点部位，落实落细各项防汛措施，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求认真贯彻落实总书记重要指示精神，国家防总、应急管理部、水利部等要全力指导帮助受灾地区搜救失联、被困人员，最大限度减少人员伤亡，并妥善安置受灾群众，尽快恢复正常生产生活秩序。各有关方面要进一步加强监测预警和巡查值守，落实落细各项防汛防台措施，切实保障人民群众生命财产安全。

推动构建新时代更加紧密的中巴命运共同体 ——习近平主席向中巴经济走廊启动十周年 庆祝活动致贺信引发巴基斯坦各界热烈反响

◎新华社记者 蒋超

7月31日，国家主席习近平致信祝贺中巴经济走廊启动十周年庆祝活动在巴基斯坦伊斯兰堡举行。习近平主席指出，中巴经济走廊已经成为中巴全天候友谊的生动诠释，为两国构建新时代更加紧密的中巴命运共同体提供了重要支撑。

习近平主席的贺信引发巴基斯坦各界人士热烈反响，他们认为，贺信为中巴经济走廊发展和双方务实合作作出了战略指引，将推动双方全天候战略合作伙伴关系迈上新的台阶，为构建新时代更加紧密的中巴命运共同体注入新的动力。他们指出，中巴经济走廊建设取得丰硕成果，推动了巴基斯坦经济全面发展，极大增进了巴基斯坦人民福祉。

增添发展动力 生动诠释全天候友谊

习近平主席指出，中巴经济走廊是“一带一路”重要先行先试项目。自2013年启动以来，两国秉持共商共建共享原则推进走廊建设，形成了一批早期收获，为巴基斯坦经济社会发展增添新

的动力，也为地区互联互通和一体化进程奠定良好基础。

巴基斯坦总理夏巴兹衷心感谢习近平主席对巴中关系和中巴经济走廊的高度重视，对中国政府和人民给予巴方的真诚帮助深表感激。他表示，走廊建设成就卓著，深刻改变巴经济社会面貌。

巴基斯坦规划、发展与特别项目部长阿赫桑·伊克巴尔说，习近平主席曾说过“一花独放不是春，百花齐放春满园”，“中巴经济走廊就是中国同世界各国分享发展机遇的美丽花朵之一，它通过引进现代化技术、完善基础设施建设、创造就业岗位，促进消除贫困，为巴基斯坦带来发展机遇”。他指出，中国是巴基斯坦最可靠的朋友，中巴经济走廊诠释了全天候友谊的深刻内涵，两国合作正不断加强，开花结果。

巴基斯坦新科技实业有限公司一直为中巴经济走廊项目提供技术设备和配件等，业务越做越好。公司总经理阿姆·本·卡齐姆深切感受到“一带一路”重要先行先试项目带来的机遇和红利。他表示，中巴经济走廊已深刻改变巴基斯坦人民生活，进一步拉近巴中两国距离，共建“一带一路”倡议深入人心。来自瓜达尔港所在地俾路支省的

巴基斯坦参议员萨娜·杰马利说，当地民众从共建“一带一路”倡议的发展蓝图中受益，瓜达尔港的开发不仅将改变俾路支省，也将改变整个巴基斯坦。

巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所所长费尔哈特·阿西夫非常赞同习近平主席有关“中巴经济走廊已经成为中巴全天候友谊的生动诠释”论述。她认为，中巴经济走廊通过对欠发达地区投资，缩小地区之间的发展差距，促进共同繁荣和稳定，同时借助文化交流、教育合作，增进两国民心相通。

拓展深化合作 高质量推进走廊建设

习近平主席强调，展望未来，中方愿同巴方一道，坚持高标准、可持续、惠民生目标，不断完善布局、拓展深化合作，将走廊进一步打造成为高质量共建“一带一路”的示范性工程。

巴基斯坦气候变化与环境部长谢丽·拉赫曼说，中巴经济走廊的成功源自习近平主席提出的伟大倡议与愿景。这为巴基斯坦带来互联互通、能源和工业等领域的重大发展变化，令全体巴基斯坦人民感到自豪。

(下转第三版)

习近平就巴基斯坦开普省自杀式炸弹袭击事件 向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电

李强向巴基斯坦总理夏巴兹致慰问电

新华社北京8月1日电 8月1日，国家主席习近平就巴基斯坦发生自杀式炸弹袭击事件向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国开普省发生

一起自杀式爆炸袭击事件，造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。

习近平强调，中方反对一切形式的恐

怖主义，对这起袭击事件予以强烈谴责，将继续坚定支持巴基斯坦推进国家反恐行动计划，共同维护本地区及世界和平与安全。

同日，国务院总理李强向巴基斯坦总理夏巴兹致慰问电。

经中央军委批准

《习近平强军思想学习纲要(2023年版)》印发全军

新华社北京8月1日电 为推动全军深刻领悟“两个确立”的决定性意义，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入，帮助各级全面学习掌握习近平强军思想，经中央军委批准，军委政治工作部于2019年出版的《习近平强军思想学习纲要》进行修订，组织编写了《习近平强军思想学习纲要(2023年版)》(以下简称《纲要(2023年版)》)，日前正式出版发行。

习近平强军思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是我们党不懈探索中国特色强军之路形成的宝贵思想结晶，是加快国防和军队现代化、全面建设世界一流军队的根本遵循和行动纲领。《纲要(2023年版)》由绪论、主体部分、结语组成，共14章、59节、150个条目，全面系统阐述习近平强军思想的重大意

义、科学体系、精髓要义、实践要求，充分反映了这一思想的最新发展，是深入持久扎实开展习近平强军思想学习教育的基本教材。

中央军委近日发出通知，要求全军认真组织《纲要(2023年版)》学习使用。各级党委要把学习贯彻习近平强军思想作为首要政治任务和长期战略任务，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作，把学习成效转化为推进新时代强军事业的强大力量。要深入抓好党的二十大精神学习贯彻，精心组织实施学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，统筹抓好“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动，把《纲要(2023年版)》纳入党委理论学习中心组学习、干部理论轮训、部队思想政治教育 and 院校政治理论教学，坚持读原著、学原文、悟原理，坚持

多思多想、学深悟透，全面学习领会这一思想的重大意义、科学体系、精髓要义、实践要求，做到整体把握、融会贯通。广大理论工作者要加强研究阐释，军队新闻媒体要加大宣传力度，浓厚学习贯彻氛围。领导干部要大力弘扬理论联系实际的优良学风，带头以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，运用自身学习成果搞好对基层官兵的宣讲辅导，发挥好引领示范作用。要通过广泛的学习宣传阐释工作，引导全军官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。

我们的八一 我们的节日

军旗飘扬，军徽闪耀，军歌嘹亮。连日来，全军官兵以军人特有的方式庆祝中国人民解放军建军96周年。

左图 8月1日，新疆军区某合成团在喀喇昆仑高原举行升国旗仪式，官兵们在五星红旗下重温军人誓词。

新华社发(周凯威摄)

下图 武警广西总队防城港支队官兵组织划舟行进训练(7月31日摄)。

新华社发(余海洋摄)



◎本报记者 刘垠 操秀英

固化成果 常抓不懈

——本报《根除评审专家被“打招呼”顽疾专项整治工作纪实》报道引发强烈反响

“专项整治工作非常必要，特别及时，针对的是大家多年期盼能解决的老问题，对体现科研项目评审的公平公正、营造风清气正的学术环境意义重大。”谈及根除评审专家被“打招呼”顽疾专项整治工作(以下简称专项整治工作)，中国科学院院士、南方科技大学校长薛其坤日前表示，“这一工作中‘打招呼’等人情评审的要害，回应了科研人员的关切。”

为切实维护评审的公平公正，营造一个能让科研人员心无旁骛开展研究的环境，中央纪委国家监委驻科技部纪检监察组(以下简称纪检监察组)和自然科学基金委员会(以下简称自然科学基金委)部署开展专项整治工作。7月24日，《科技日报》以《让科研项目评审更加风清气正——根除评审专家被“打招呼”顽疾专项整治工作纪实》为题对该工作进行了深度报道，引发科技界的广泛关注和热议。

重拳出击彰显决心

“专项整治工作彰显了纪检监察组和自然科学基金委根除评审专家被‘打招呼’顽疾、净化科研生态的决心。”北

京航空航天大学前沿科学技术创新研究院教授杨军说，“这是一件非常好的事情，是自然科学基金委在深刻理解和贯彻总书记对科技创新工作要求后开展的一项重要工作。”

“自然科学基金委开展这项工作以来，我就一直在关注。从《科技日报》的报道中，我们了解到这项工作的更多细节，也感受到此次专项整治工作的力度之大，举措之多。”中国科学技术发展战略研究院研究员丁明磊说。

不少专家认为，在加快实现高水平科技自立自强的当下，如果项目评审偏离了公正公平，就失去了尊重科学应有的态度，势必会对我国的科技创新事业、中国式现代化建设造成不良影响。

“‘打招呼’‘人情评审’是制约我们科技事业健康发展的一个‘顽疾’。”担任过不少科研项目评审专家的杨军坦言，“党中央、国务院一直高度重视科技

创新，尤其是近些年，我们的科研投入大幅增加。但不能回避的是，我国的原创成果还是少，在国际上有影响力的产出依然缺乏，因而有声音质疑，我们的科研经费是否用在了‘刀刃上’，是否给到了真正需要且有能力的人。”

杨军说，正如《科技日报》所报道的，科研项目评审直接关系到科研经费的分配，“打招呼”很可能会滋生严重的腐败，这也是开展专项整治工作的重要原因。

重点突破影响深远

中国科学院科技战略咨询研究院研究员肖尤丹认为，对于“打招呼”这类常见多见的破坏科研秩序、影响科研生态的难题，有针对性地采取专项整治十分必要。“这类问题背后普遍存在形态多样、定性复杂、后果模糊的界定难题，以及法难责众的规制成本困境，因此有必要采取重点突破、分步推进、制度固

化的措施和手段。”

肖尤丹分析，相比其他弄虚作假等违规行为，“打招呼”这类行为看似情节轻微，但对于相关制度的冲击、科研秩序的破坏却更加严重，存在明显的“破窗效应”。“对于不良现象的坚决遏制，有利于从源头、从小处杜绝更为严重的违纪违法问题。”他说。

肖尤丹表示，专项整治工作选择从科技人员关注度高、导向明确、影响深远的自然科学基金项目特别是人才类项目重点入手，对于进一步明确强化规划、坚决治理的制度立场，划清“不能”“不得”的制度底线，意义重大。

“‘打招呼’等现象严重损害科研诚信。”丁明磊长期关注科研诚信建设问题，他认为，专项整治工作将有力破除论资排辈的陈旧观念，打破各种利益纽带和裙带关系，激励和引导广大科技工作者追求真理、勇攀高峰，提倡严谨治学，反对急功近利，树立科技界广泛认

可、共同遵循的价值理念。

丁明磊说，此前发布的《科学技术活动违规行为处理暂行规定》《科学技术活动评审工作中请托行为处理规定(试行)》，已经对“打招呼”“走关系”等请托行为划定“红线”。开展专项整治工作，进一步增强了对被“打招呼”行为的主动发现能力。

整治惩戒成常态化

“根除‘打招呼’现象确实是一件艰难且长期的任务，因为触及一些已有‘小圈子’的利益，‘打招呼’行为通常又很隐蔽。”杨军坦言，期盼有关部门能将这项工作持续抓下去，并扩大到自然科学基金之外的项目、人才等评审中。

“要从制度层面划定红线，完善治理规则和加强制度建设。”薛其坤表示，一旦发现“打招呼”和被“打招呼”行为，要及时进行处理，对违反规则者加大科研诚信惩戒的力度，细化相应

的处罚措施。

“对科研人员来说，要相信国家的评审制度是公正严肃的，踏踏实实做好自己的科研工作，遵守学术规则、坚守科学态度，不要走‘说情打招呼’的‘捷径’。”薛其坤提醒。

丁明磊说，希望接下来相关部门能及时曝光和加大惩戒，开展警示教育，抓早抓小、防微杜渐，尽最大可能使“打招呼”起不到效果，将“打招呼”的作用降到最低。

肖尤丹建议，要以专项整治工作为基础，固化行之有效的做法，建立项目评审不良行为清单，进一步把底线红线划清楚，完善干预影响评审事项的报告与记录制度，健全利益攸关者参与的多维度、全流程的评审社会监督机制，制定干预影响评审活动通报和责任追究制度，加大对利用职务、职权所形成的便利干预、影响评审公正行为的责任追究，实行必要的联合惩戒。

“专项整治工作的经验做法如能在更广层面、更广领域实现更高层次的推广应用，对于营造风清气正的科研环境具有深远意义。与此同时，这项工作也需要良好的社会氛围和舆论支持，希望媒体能继续关注，做好宣传报道工作，让更多人了解、支持这一工作。”杨军表示。